

*IV Международная (74 Всероссийская) научно-практическая конференция
«Актуальные вопросы современной медицинской науки и здравоохранения»*

эндомиокардит (endomyocarditis, -itidis f; греч.endo – внутри, my – мышца, греч.card-сердце + -itis)

Пятая группа включает в себя термины, состоящие из корня, приставки, затем еще одного корня и суффикса -itis.Примеры:

тромбоэндокардит (thromboendocarditis, itidis f; лат.thrombus – тромб, endo – внутри, греч.cardi – сердце + -itis)

медиастиноперикардит (mediastinopericarditis, -itidis f; лат.mediastinum – средостение, греч.peri – около, греч.cardi – сердце + -itis)

Шестая группа – наличие трех корней (между ними иногда приставка) и суффикса -itis:

энцефаломиокардит (encephalomyocarditis,-itidis f; греч.encephalon – мозг, my – мышца, греч.card – сердце + -itis)

гидропневмоперикардит (hydropneumopericarditis,-itidisf,греч.hydr – вода, pneumo–легкое, греч.peri – около, греч.cardi–сердце + -itis)

Выводы:

В результате проведенного *структурно-семантического* анализа рассмотренной лексики можно сделать вывод о том, что модели построения терминов с суффиксом -itis в кардиологии разнообразны, а это доказывает возможность их распределения на группы. Такое системное описание лексики может, на наш взгляд, способствовать более эффективному восприятию словообразования, а также запоминанию терминов. *Стоит заметить, что в кардиологии термины с -itis обозначают в основном болезни, поражающие непосредственно ткани оболочек сердца.*

Список литературы:

1. Архипова И.С., Олехнович О. Г. Латинский язык и основы медицинской терминологии. Учебное пособие по латинскому языку. – Екатеринбург: УГМУ, 2014. –187 с.
2. Лемпель Н. М. Латинский язык для медиков : учебник для вузов / Н.М. Лемпель — М. : Издательство Юрайт, 2017 – 253 с.
3. Алексеев А.П. Латинско-русский словарь медицинской терминологии / А.П. Алексеев – М : ЗАО Центрполиграф, 2006. – 507 с.

УДК 94 (470) (075.8)

Зенков И. А., Устинов А. Л.
**ВРАЧЕБНАЯ ЭТИКА ГИППОКРАТА И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА
СОВРЕМЕННУЮ МЕДИЦИНУ**

Кафедра истории, экономики и правоведения
Уральский государственный медицинский университет
Екатеринбург, Российская Федерация

Zenkov I. A., Ustinov A. L.

*IV Международная (74 Всероссийская) научно-практическая конференция
«Актуальные вопросы современной медицинской науки и здравоохранения»*
**MEDICAL ETHICS OF HIPPOCRATES AND ITS INFLUENCE ON
MODERN MEDICINE**

Department of history, economics and law
Ural state medical university,
Yekaterinburg, Russian Federation

E-mail: ivan.zenkov@inbox.ru

Аннотация. В статье рассмотрены проблемы становления и развития врачебной этики Гиппократ в Древней Греции. Проведён анализ влияния врачебной этики Гиппократ на современную медицину.

Annotation. The article deals with the problems of formation and development of medical ethics of Hippocrates in Ancient Greece. The analysis of the influence of medical ethics of Hippocrates on modern medicine.

Ключевые слова: врачебная этика Гиппократ, клятва Гиппократ, современная медицинская этика.

Key words: medical ethics of Hippocrates, Hippocratic oath, modern medical ethics.

Введение

Современное общество предъявляет к врачу качественно новые требования. Развитие технологий позволяет излечивать такие болезни, которые раньше воспринимались как приговор. Положение врача и медицины в целом кардинально меняется. Однако неизменными остаются общие принципы, на которых строятся нормы и положения врачебной этики. В этой связи понять, как шёл процесс формирования врачебной этики, и как она повлияла на современную медицину – вопрос первостепенной важности. Для нас как будущих врачей особенно важно усвоить общие правила поведения врача, отношений врача и пациента, врача с коллегами. Это обстоятельство делает тему актуальной для изучения в Медицинском университете.

Цель исследования – показать, какой вклад внёс Гиппократ в формирование врачебной этики и её влияние на современную медицинскую этику.

Материала и методы исследования

В основе исследования данной темы стали: статья Д.П. Александрова «Становление медицинской этики» [1], статья А.М. Дроина, Г.Н. Чистенко «Медицинская этика: от этики Гиппократ – до современных проблем биоэтики» [2], трактат «Клятва Гиппократ» в переводе В.И. Руднева [3], «Общие вопросы хирургии» под редакцией В.С. Савельевой [4], статья А.С. Приходкина, Г.Н. Шапошникова «Актуальные вопросы современной медицинской науки и здравоохранения» [5]. Основными методами исследования стали идеографический, системный, а также ретроспективный.

Результаты исследования и их обсуждение

В восточной части Эгейского моря на острове Кос в 460 году до нашей эры родился Гиппократ – величайший древнегреческий врач, философ и целитель [5]. Всю свою сознательную жизнь Гиппократ посвятил врачеванию и помощи больным людям. Гиппократ довольно-таки много учился и путешествовал, он объездил Грецию, Ливию, побывал в Тавриде и на территории Малой Азии, после чего создал на родине свою врачебную школу [4].

В Древней Греции большое развитие получила медицинская этика, ярким популяризатором которой выступил Гиппократ. В его понимании этика – это система моральных и этических требований, запретов, регулирующих практическую сторону врачебного процесса, определяющего отношение врача к пациенту, к другим врачам, к обществу, к своей профессии и делу в целом. В своих произведениях «Закон», «О благоприличном поведении» Гиппократ размышляет о борьбе с псевдоврачами, людьми невежественными, роняющими достоинство врачебного искусства, шарлатанами. Именно из-за таких некомпетентных врачей, считает автор, врачевание ниже всех искусств. Причину падения автор видит в отсутствии соответствующего законодательства. Для всех этих шарлатанов типа платоновских софистов, которые просто мошенничали и без должного врачебного образования прикрывали это теоретическими рассуждениями, наказанием было лишь бесчестие, которое их и не обременяло [1]. Именно поэтому Гиппократ создал своё знаменитое произведение «Клятва», в котором он точно обозначил основные обязанности врача и его поведение при оказании помощи пациенту [3].

В «Клятве Гиппократа» можно выделить несколько пунктов, на которые автор делает основной акцент. Это клятва богами: Апполоном, который считался в послегомеровский период врачом богов, Асклепием – богом врачебного искусства, Гигией – богиней здоровья (отсюда наша гигиена), Панакеей – всеисцеляющей богиней, панацеей абсолютно от всех болезней, которую искали алхимики в средние века. Это уважение своего учителя и его детей. Это передача врачебных знаний потомкам: «Наставления, устные уроки и всё остальное в учении сообщать своим сыновьям, сыновьям своего учителя и ученикам, связанным обязательством и клятвой по закону медицинскому, но никому другому». Это благополучие больных: «Я направлю режим больных к их выгоде сообразно с моими силами и моим разумением, воздерживаясь от причинения всякого вреда и несправедливости». Это отрицание применения эвтанази и аборта. Это поведение врача: «Чисто и непорочно буду я проводить свою жизнь и своё искусство». Это и соблюдение врачебной тайны [3].

Для того, чтобы понять, насколько этика Гиппократа соответствует современной этике, была проведена их сравнительная характеристика. В качестве примера основных принципов современной медицинской этики я взял классификацию американских учёных Т.М. Бошама и Дж. Чайлдресса. Они выделяют четыре основных принципа: автономии; благодеяния; справедливости; не навреди. Именно эти принципы считаются центральными в

биоэтике [2]. Сравнивая их с пунктами клятвы Гиппократата, можно сделать вывод о том, что гиппократовскими являются принципы: благодеяния, справедливости, не навреди. Принцип автономии не характерен для времён Древней Греции, так как в эпоху Гиппократата была актуальна патерналистическая модель взаимоотношений, где врач - учитель, а пациент - ученик. Подводя итог результатов сравнения, можно сказать, что клятва Гиппократата всё же является основой для многих современных редакций «Клятвы».

Этика Гиппократата, несмотря на многие плюсы, не совсем соответствует современной системе здравоохранения. Так, Р. Витч отмечает несколько причин несоответствия гиппократовской этики системе современного здравоохранения. По его мнению, гиппократовская этика: корпоративная, так как её действие ограничивается соответствующей профессиональной организации; направлена на пользу пациенту, которая подразумевается как сугубо медицинская ценность, как отсутствие определённой патологии; не способствует моральной рефлексии отношения врача к другим людям и обществу в целом; не содержит положения о правах пациента на получение достоверной информации о состоянии своего здоровья [2].

Выводы:

1. Гиппократ является основоположником врачебной этики, его принципы и труды актуальны, они используются и по сей день. К одним из самых ярких трудов по врачебной этике относится «Клятва Гиппократата».

2. Апостериорное знание врачебного процесса и проблем, связанных с ним, привело к формированию и становлению медицинской этики, как отдельной дисциплины.

3. Актуальность принципов Гиппократата объясняется тем, что проблемы врачебной этики, существующие сейчас, имели место и в эпоху Древней Греции, во времена Гиппократата. К таким «вечным» проблемам относят: сохранение врачебной тайны, помощь пациенту, отказ от применения эвтаназии и др. Однако есть принципы врачебной этики, которые уже устарели и не используются в современной медицине, и напротив есть принципы, которых не было в этике Гиппократата, и которые появились только в современной врачебной этике. К первым можно отнести поклонение богам, передачу врачебных знаний детям своего учителя. Ко второй категории можно отнести появление автономии личности, требование лечить больных независимо от половой, расовой, национальной принадлежности, материального благополучия.

Таким образом, подводя общий итог, можно сказать, что медицинская этика не стоит на месте, она эволюционирует и соответствует той эпохе, в которой она применяется. Современная этика соответствует современному состоянию медицины и общества в целом и уже полностью не отражает ту этику, которая создавалась во времена Гиппократата. Однако общие принципы – принцип не навреди, соблюдение врачебной тайны и т.д. – остаются неизменными.

Список литературы:

1. Александрова Д.П. Становление медицинской этики // Ученые записки Орловского государственного университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. – 2015. - № 4(48) – С. 68 – 72.
2. Дроница А.М., Чистенко Г.Н. Медицинская этика: от этики Гиппократов – до современных проблем биоэтики. Минск: Белорусский государственный медицинский университет, 2015.
3. Клятва // Гиппократ, Избранные книги / Пер. В.И. Руднев, ред. В.П. Карпов. – М.: Изд-во Биомедгиз, 1936. – С. 87 – 88.
4. Общие вопросы хирургии. Глава 1. Традиции и перспективы развития хирургии // Хирургические болезни: учебник / В 2 т., Т. 1, раздел 4 / Под ред. В.С. Савельева, А.И. Кириенко. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2009.
5. Приходкин А.С., Шапошников Г.Н. Актуальные вопросы современной медицинской науки и здравоохранения: Материалы II Международной (72 Всероссийской) научно- практической конференции молодых учёных и студентов [Электронный ресурс], Екатеринбург, 12-14 апреля 2017 г. — Екатеринбург: Изд-во УГМУ, 2017. — Том 1. — С. 662 – 665.

УДК 81'276.6.

**Зенков И.А., Олехнович О.Г.
МЕДИЦИНСКАЯ ЛЕКСИКА ГИППОКРАТА
В СОВРЕМЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ТЕРМИНОЛОГИИ**

Кафедра иностранных языков.
Уральский государственный медицинский университет
Екатеринбург, Российская Федерация

**Zenkov I.A., Olekhnovich O.G.
MEDICAL VOCABULARY OF HIPPOCRATES
IN MODERN MEDICAL TERMINOLOGY**

Department of foreign languages
Ural state medical university
Yekaterinburg, Russian Federation

E-mail: ivan.zenkov@inbox.ru

Аннотация. В статье описывается медицинская лексика, которая использовалась Гиппократом; проведен этимологический анализ лексем, выявлены особенности их употребления в современной терминологии. Были выявлены 3 группы специальных медицинских слов, которые встречаются в «Гиппократовом сборнике» – лексические единицы, соответствующие современному понятию термина; активно используемые в современной